麻辣滚烫的食物,你的最爱?

警惕"吃"出来的食管癌

点向疾

实习生 李佳润 济南报道

国家癌症中心发布的最新一 期全国癌症统计数据显示,2022 年我国食管癌新发病例为22.4 万例,食管癌发病位列男性恶性 肿瘤发病第5位、女性恶性肿瘤 发病第10位。

哪些原因会导致食管癌的发 生?食管癌当前的诊疗现状如何? 日前,国内著名胸外科专家、山东 第一医科大学第一附属医院(山 东省千佛山医院)院长田辉做客 《壹点问医》,就大家关心的问题 进行了详细解答。

有明显的地域性差异 不良饮食习惯增加风险

"我国是食管癌发病率最高 的国家之一。"田辉介绍,食管癌 是一种常见的恶性肿瘤,其发生 有明显的地域性差异,而山东就 是食道癌的高发地区之-

据了解,河南、河北、山东、山 西、江苏、安徽、广东、福建等,都 属于食管癌的高发区。在山东,以 潍坊市为界,潍坊以西的地区,比 如临沂、泰安、菏泽、德州等地,食 管癌的发病率要明显高于潍坊以 东的地区

"食管癌是一个遗传、环境、 生活习惯等相互作用的疾病,它 的发生和饮食习惯有很大关系, 比如食用霉变食物、爱吃腌制食 物、爱吃烫食等。"田辉介绍,在我 国食管癌高发区,可检测到较高含 量的亚硝铵,它常用于腌制食品, 食物原料中如果混入霉菌,也可以 通过将硝酸盐转变为亚硝酸盐而 发挥致癌作用;长期食用过烫的食 物,易引起食管黏膜机械性损伤 反复刺激可导致黏膜上皮增生,最

注意"四感一痛"

首先是异物感,在大口进食的时候, 感觉咽部有异物,无法顺畅地下咽食物, 咽不下去,咳又咳不出来。

咽部干燥和紧缩 感,喝很多水依旧感觉 咽部干燥,患者可能误认为是 咽炎,去耳鼻喉科就诊,从而 延误了治疗。

哽噎感,大口吞 3 咽食物的时候,有明 显被阻挡的感觉,这种哽噎 感可能导致唾液增多、吞咽 不舒服

食物通过缓慢并有 停留感,吃东西时总感 觉食物在胸口部位通过慢了

胸骨后有闷胀不适 感、胸骨后疼痛感,这种 疼痛通常呈烧灼感、针刺感或 牵拉感,严重时可能影响患者 的日常生活。



后导致癌变;饮食单一,饮食中缺 乏多种维生素与微量元素,与食管 癌的发病也有关系

吸烟与饮酒是引起食管鳞状 细胞癌的主要危险因素。若一个 人既吸烟又饮酒,则食管癌发生 的可能性还会增高。

此外,食管癌的发生,有较明 显的家族聚集现象;一些病毒的 感染,如人乳头瘤病毒、单纯疱疹 病毒等,也可增加食管癌的患病 风险;一些慢性食管疾病,如食管 炎、息肉、贲门弛缓症等,由于组 织学改变、功能变异、局部受刺 激,若不积极治疗,也有可能恶化 形成癌症

年龄和性别是食管癌发生的 一个关联因素,50岁以上的男 性, 也属于食管癌的高危人群。

注意"四感一痛" 预后比以往有所改善

需要注意的是,食管癌早期 症状不明显,很多患者在确诊时 已经错过了最佳治疗时机。当前, 我国食管癌的防治形势依然严 峻,发病率和死亡率均居高不下。

田辉介绍,食管癌的早期症 状,总结来说就是"四感一通"。首 先是异物感,在大口进食的时候, 感觉咽部有异物,无法顺畅地下 咽食物,咽不下去,咳又咳不出 来;二是咽部干燥和紧缩感,喝很 多水依旧感觉到咽部干燥,患者 可能误认为是咽炎,去耳鼻喉科 就诊,从而延误了治疗;三是哽噎 感,大口吞咽食物的时候,有明 显被阻挡的感觉,这种哽噎感 可能导致唾液增多、吞咽不舒 服;四是食物通过缓慢并有停 留感,吃东西时,总感觉食物在 胸口部位通过慢一些;五是胸 骨后有闷胀不适感、胸骨后疼 痛感,这种疼痛通常呈烧灼感、 针刺感或牵拉感,严重时,可能 会影响患者的日常生活。

"大家可以通过'四感一痛 来自我简单判断一下,当然这并 不是说有这些症状就是确诊得了 食管癌,而是提醒我们要引起高 度重视,及时到医院找医生就 诊。"田辉说,食管癌的诊疗策略, 更强调早期筛查、早期诊断和早 期治疗的重要性。

可喜的是,伴随食管癌"防筛 诊治康"体系的完善,得益于手术 微创技术,免疫治疗的引入以及 放射治疗技术的综合应用,食管 癌治疗实现了显著进步,食管癌 患者的预后情况也在改善

有数据统计,当前我国食管 癌患者的五年生存率大约为 50%,十年生存率也在30%左右。

"从开放手术向腔镜、人工智 能微创手术,从单一的外科手术 到综合治疗,从传统治疗到加速 康复外科,从经验治疗到质量控 制治疗,未来,食管癌也可能过渡 至慢病化管理,不再威胁广大群 众的生命健康。"田辉说。

注意早筛早诊早治 警惕"病从口入

2024年我国癌症中心公布

的数据显示,当前我国食管癌的 发病率与死亡率呈下降趋势。

"我们国家推行的防癌筛 查,对食管癌的早发现早治疗 起到了很大作用。"田辉介绍, 食管癌的早期筛查,包括细胞 学检查、拉网和上消化道钡餐、 胃镜检查。其中,每年一次的胃 镜检查,是发现早期食管癌至 关重要的手段。

田辉强调,依靠症状早期发 现食管癌非常难,因此建议食管 癌高危人群应每年主动筛查。

食管癌高危人群包括:年龄 >40岁;来自食管癌高发区;有上 消化道症状;有食管癌家族史;患 有食管癌前疾病或癌前病变;具 有其他食管癌高危因素(饮酒、吸 烟等)。

推荐这类人群通过普通内镜 作为初筛,若发现可能病灶,再进 行活检。对于轻度增生,可以3年 随访一次,若是中度则每年随访 一次,重度异性增生,则需要内镜 下进行治疗。

在食管癌的预防方面,田辉 指出,首先还是要注意"病从口 人"。尽量远离亚硝胺和霉菌,尽 量少吃泡菜等腌制品,禁食隔夜 蔬菜、腐烂水果、发霉的粮食、咸 鱼咸肉和腌菜,以及煎、炸、烤的 食品;注意禁烟限酒;保持蛋白质 和脂肪摄入,多吃新鲜蔬菜和水 果,改善营养不良;食管癌高危人 群可以在医生指导下,补充铁、 钼、锌、锰、硒等微量元素和维生 素及其他药物;忌吃粗、烫食物, 注意细嚼慢咽。

对于患有一般食管疾病的患 者,要注意积极诊治,防止发生恶



经常浑身没劲儿,查查是不是缺钾了

焦守广 济南报道

孙奶奶最近一个月总感觉浑身没 劲儿,偶尔觉得心慌不适,平时吃饭偏 爱馒头、米饭、粥等,蔬菜、水果吃得极

来医院检查,血压、血糖、心肌酶 谱都正常,但电解质结果显示钾 2.8mmol/l,有点偏低,医生给予药 物补钾,同时让孙奶奶适当多吃芹 菜、菠菜等绿叶蔬菜及橘子、香蕉等 水果,5天后,孙奶奶心慌、乏力症状 明显改善,出院前复查钾正常

山东省中医院老年医学一科医生 李颖颖介绍,钾是维持人体正常生命 活动必不可少的元素, 血钾水平偏低 或偏高,都会导致细胞活动异常,甚至 会造成心肌细胞"罢工",引起心脏骤

老年人的消化吸收功能差,饮食 结构单一,容易出现营养不均衡的情 况,尤其患有高血压、糖尿病的老年 人,更容易出现低钾症状。

老年人低钾原因

1.摄入不足:老年人因长期禁食、少 食、偏食或厌食等原因,会导致饮食不均 衡,特别是少吃含钾丰富的食物,导致钾 摄入不足现象。

2.流失过多:老年人容易出现胃肠 道功能紊乱、长期大量出汗和腹泻等情 况,或者因高血压长期服用利尿剂(如吲 达帕胺、氢氯噻嗪),会导致体内钾流失

3.分布异常:老年糖尿病患者血 糖控制不佳而使用大剂量胰岛素者, 可能造成细胞外钾离子内流入细胞 内,导致低钾状况。

如何预防身体缺钾

1.合理饮食:适当增加富含钾的 食物,补钾的同时注意低钠少盐饮食, 可减少低钾症状。需要注意的是, 肾功 能不全患者,要慎重补钾,避免出现高

含钾高的食物包括香蕉、橘子、柠 檬、柚子、葡萄、梨、菠萝等水果,芹菜、韭 菜、菠菜、白菜、西红柿、土豆、茄子、豆 角、紫菜、南瓜、胡萝卜、冬瓜、茶叶、银 耳、肉类、豆类等。

2.谨慎用药:患有高血压的老年 人,在服用利尿药时,可以在医生指导 下,联合应用具有保钾作用的药物,减 少对血钾水平的影响。

糖尿病患者,正在进行胰岛素治 疗而血糖控制不佳时,要及时就医调 整降糖方案,并监测血钾。如果出现明 显肌肉无力、呼吸困难、心跳过快或过 慢等症状时,一定要及时就医。

3. 遵医嘱药物治疗: 一旦发生低 钾血症,要及时就医。口服补钾药可与 饭同服,减轻药物对胃黏膜的刺激。严 重缺钾时需要静脉补钾,但一定要在 医生指导下进行。补钾治疗后,要及时 检测血清钾离子浓度,监测患者心电 图,避免发生高钾血症,要注意监测肾 功能,及时调整药物剂量和补钾方案。



▲含钾量高的食物。